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Νευρικά βλαστικά κύτταρα κατοικοεδρεύουν στην υποκοιλιακή ζώνη του 
των εγκεφάλου των ενήλικων θηλαστικών. Η βλαστική περιοχή αυτή, η 
οποία παράγει συνεχώς νέους νευρώνες, αποτελείται από τεσσάρων 
διαφορετικών τύπων βλαστοκύτταρα, τους μεταναστεύοντες 
νευροβλάστες, ανώριμες πρόδρομες ενώσεις, αστροκύτταρα και 
επενδυματικά κύτταρα[1]. Nευρώνες και μικρογλοιακά κύτταρα 
(αστροκύτταρα και ολιγοδενδροκύτταρα) προκύπτουν από προδρόμους 
στα βλαστικά στρώματα του αναπτυσσόμενου εγκεφάλου, την κοιλιακή 
και υποκοιλιακή ζώνη. Σε αυτές τις περιοχές έχει παρατηρηθεί η παρουσία 
νευρικών βλαστικών κυττάρων κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης[2],[3],[4],
[5],[6] αλλά και ξεχωριστοί πρόδρομοι των νευρώνων[7],[8]. Θεωρείται ότι 
τα βλαστικά κύτταρα είναι παρόντα μόνο νωρίς κατά τη διάρκεια της 
ιστογέννεσης του εγκεφάλου[9]. 
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Η νευρογένεση και η γλοιαγένεση, ωστόσο, συνεχίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της 
ζωής και αυτό έχει συνέπεια από τον εγκέφαλο των ενηλίκων να μπορούν να 
απομονωθούν πολυδύναμα βλαστικά κύτταρα[10],[11]. Στο μη νευρωνικό επιθήλιο 
και στο αιμοποιητικό σύστημα, η συνεχόμενη παραγωγή νέων κυττάρων κατά την 
ενήλικη ζωή επέτρεψε τη διενέργεια πειραμάτων που οδήγησαν στην ταυτοποίηση 
των βλαστικών κυττάρων σε διάφορους ιστούς[12],[13]. Αυτά τα κύτταρα 
αναπτύσσονται ως σφαιρικά επιπλέοντα συμπλέγματα (νευροσφαίρες) παρουσία 
αυξητικών παραγόντων[14]. Παλαιότερες έρευνες έχουν προτείνει ότι τα 
βλαστοκύτταρα της υποκοιλιακής ζώνης του εγκεφάλου των ενηλίκων 
αντιστοιχούν σε ένα σπάνιο πληθυσμό σχετικώς αδρανών κυττάρων[15] ενώ πιο 
πρόσφατες κατέληξαν στο ότι τα βλεφαριδωτά επενδυματικά κύτταρα 
αντιστοιχούν σε νευρικά βλαστοκύτταρα[16].

            Η συνεχιζόμενη έρευνα αποδίδει συνεχώς καρπούς με σχετικά πρόσφατη 
τον εντοπισμό από ερευνητές του Ερευνητικού ινστιτούτου Scripps στην 
Καλιφόρνια ενός νέου τύπου βλαστοκυττάρων υπεύθυνου για την ανάπτυξη των 
νευρώνων που εμπλέκονται στις ανώτερες εγκεφαλικές λειτουργίες[17]. Τα 
αποτελέσματα της έρευνας αυτής είναι πολύ πιθανό να ανοίξουν το δρόμο για νέες 
θεραπείες του αυτισμού και της σχιζοφρένειας. Ο φλοιός του εγκεφάλου των 
θηλαστικών έχει στρωματοειδή δομή με τους νευρώνες του κάθε στρώματος να 



είναι υπεύθυνοι για διαφορετικά επίπεδα νοητικών ενεργειών. Τα εσωτερικά 
στρώματα του φλοιού διαθέτουν νευρώνες οι οποίοι συνδέονται με τμήματα του 
εγκεφάλου που εμπλέκονται στα βασικά αισθητήρια και στα κινητικά σήματα. 
Αντίστοιχα, οι νευρώνες που βρίσκονται στα εξωτερικά στρώματα συνδέονται με 
περιοχές του φλοιού που εμπλέκονται σε ανώτερες εγκεφαλικές λειτουργίες. 
Τέτοιες θα μπορούσαν να είναι η γλωσσική επικοινωνία, η συνείδηση, η επίλυση 
προβλημάτων κλπ. Τα βλαστικά κύτταρα που βρίσκονται στο κέντρο του 
εγκεφαλικού φλοιού, κατά την ανάπτυξη του εγκεφάλου δημιουργούν νευρώνες που 
αναπτύσσονται από μέσα προς τα έξω. Η γέννηση νέων νευρώνων οδηγεί στην 
τοποθέτησή τους στα πιο εξωτερικά στρώματα αφήνοντας οδηγώντας προς τα 
πίσω τους παλαιότερους και αυτή η διαδικασία επαναλαμβάνεται μέχρι τη 
δημιουργία όλων των στρωμάτων του φλοιού. Κατά συνέπεια, το στρώμα στο 
οποίο ανήκει και άρα και η λειτουργία του προσδιορίζεται από την «ηλικία» του 
κάθε νευρώνα. Η επικρατούσα αντίληψη έλεγε ότι ένας μοναδικός τύπος 
βλαστοκυττάρων παράγει όλους τους τύπους νευρώνων. Οι ερευνητές όμως, 
ανακάλυψαν μελετώντας τους εγκεφάλους εμβρύων ποντικών ότι οι νευρώνες στα 
ανώτερα στρώματα παράγονται από ένα διαφορετικό τύπο βλαστοκυττάρων, 
γεγονός πολύ σημαντικό καθώς οι νευρώνες αυτοί επηρεάζονται από ψυχικές 
διαταραχές όπως η σχιζοφρένεια και ο αυτισμός κάτι που σημαίνει ότι 
οδηγούμαστε σε καλύτερη γνώση των αιτιών των ψυχικών διαταραχών και στο 
μέλλον σε καλύτερες θεραπείες.
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